

大众日报
客户端大众日报
DAZHONG

我省针对餐饮外卖和婚宴、自助餐、单位食堂浪费等开展专项行动

“七个一”推动减少餐饮浪费

□记者 杨润勤
通讯员 贾雁高 报道

本报济南讯 目前，我省正在开展制止餐饮浪费专项行动，围绕制止餐饮外卖和婚宴、自助餐、单位食堂浪费等重点任务，依法规范餐饮服务经营行为，将节约理念贯穿餐饮全链条，推动餐饮浪费现象明显减少。日前，我省创新采取“七个一”工作举措，全力推动专项行动走深走实。

发布一份公开倡议书，推动各地会行业协会，拟制一份以“弘扬勤俭节约精神 制止餐饮浪费”为主题的公开倡议书，通过主流媒体、网站、微信公众号发布，向各级群众发出倡议，共同抵制餐饮浪费行为。发放一批宣传品，各地因地制宜，制作一批宣传彩页、环保袋、抽纸巾等大众喜闻乐见、日常实用的宣传用品，在餐饮聚集区、城市综合体和食品安全示范街等重点区域免费发放，并在显著位置开展制止餐饮浪费、提倡适度点餐公益宣传，引导合理消费。发送一条市民短信，指导各地联合移动、联通、电信部门，编发“制止餐饮浪费、倡导社会文明、建设节约型社会”公益短信，采用温馨提示的方式，向辖区居民发送反餐饮浪费知识、标语、口号等，确保宣传全覆盖。组建一支义务宣传员队伍，发挥外卖行业党委、

消费维权志愿服务队、食品安全社会监督员、网格员队伍作用，推动各级将外卖骑手、志愿服务队员、监督员、网格员作为制止餐饮浪费专项行动的社会宣传员，广泛在各类餐饮经营场所开展宣传活动。

同时，评选一批制止餐饮浪费示范点，强化示范引领作用，指导各地开展制止餐饮浪费示范店评选活动，以点带面提

升制止餐饮浪费整体水平；各示范店通过自我承诺、自我声明等方式，积极履行制止餐饮浪费主体责任。打造一批“无餐饮浪费示范街区”，在评选示范店的基础上，以县（市、区）为单位，开展“无餐饮浪费示范街区”活动。各地选取餐饮业集中、外卖出货量大的区域，集中推广“小份菜”“半份菜”“网络点餐明示食

品重量”等做法，积极引导消费者及商户践行“光盘行动”。公开一批典型案例，加大执法力度，强化震慑效应，从严从速查处纠正未主动提示、诱导点餐等违法行为，省市场监管局以及潍坊、泰安、临沂、聊城等地市场监管部门均公布一批典型案例。坚持处罚与教育相结合，在严格执法的同时积极开展普法宣传。



山东开展药品经营和使用专项检查

严防严管严控药品安全风险

□记者 杨润勤
通讯员 赵洪涛 报道

本报济南讯 为严防严管严控药品安全风险，严厉打击违法违规行为，日前，省药监局、省卫健委、省医保局联合制订方案，在全省开展药品经营和使用暨农村地区药品质量安全专项整治工作。坚持问题导向、标本兼治的原则，强化药品经营和使用环节特别是农村地区药品的监督检查，严厉查处违法犯规行为，促进医保、医疗、医药协同发展和治理，切实保障公众用药安全有效。

检查重点为《新型冠状病毒感染诊疗方案（试行第十版）》所列涉疫药品、医保谈判药品、含特殊药品复方制剂的药品

经营企业、医疗机构周边、产业园区、城乡接合部以及农村地区的药品零售企业、乡镇卫生院、村卫生室和个体诊所，近年来日常监督检查发现问题较多、被多次投诉举报、GSP检查不合格以及因违法违规曾被查处的药品经营企业和使用单位及药品网络销售第三方平台、年度药品网络销售额较大的药品零售企业。

检查内容包括：针对药品批发企业（含零售连锁总部），以特殊药品、集采中选药品、中药饮片等为重点，以“票、账、货、款”一致性为切入点，重点检查药品购进渠道、储存管理和信息追溯等情况。针对药品零售企业，重点检查药品零售连锁门店和单体药店的药品购销存记

录、票据、凭证及追溯情况。针对医疗机构等药品使用单位，重点检查药品使用单位（包括开展互联网诊疗的医疗机构）药品使用管理制度建设、购进渠道、储存管理情况；重点检查医疗机构（包括开展互联网诊疗的医疗机构）临床用药管理情况。针对药品网络销售相关企业，重点检查第三方平台药品质量安全管理机构建立和药品质量安全管理规章制度建立及实施情况，对平台与进驻平台药品网络销售企业协议签署情况、对进驻平台的药品网络销售企业资质、质量保证能力审核及动态监管情况，对药品网络经营行为的管理情况；检查是否违规销售药品网络禁止清单所列实行特殊管理的药品，是否存在销售假劣药等违法违规行为。

针对医保基金使用，聚焦群众用量大、医保基金使用占比较高的重点药品，强化医保基金日常监管，积极开展大数据分析，严厉打击各类欺诈骗保违法违规行为，加强部门信息数据共享和联合执法，实现打击欺诈骗保工作与打击整治危害药品安全违法犯罪工作紧密结合。

省药监局相关负责人表示，此次专项检查4月份为部署准备阶段，5-10月为组织实施阶段，省药监局、省卫健委、省医保局将适时对各市工作开展情况进行联合检查和抽查。对监管不到位、责任不落实或重大案件处置不到位的，给予通报批评并责令改正。

“技能兴鲁”职业技能大赛

第一届全省成品油检验员职业技能竞赛成功举办

□王目敏

日前，山东省“技能兴鲁”职业技能大赛——第一届全省成品油检验员职业技能竞赛决赛在中国石化山东淄博石油分公司成功举办。本次竞赛由省市场监管局主办，省产品质量检验研究院、淄博市市场监管局承办，中国石化山东石油分公司、周村区市场监管局协办。竞赛还得到了淄

博市委、市政府，周村区委、区政府的大力支持。

竞赛自启动以来，全省检验检测机构、炼油化工企业踊跃参加。经过层层选拔，来自全省16市50支代表队的100名优秀选手登上决赛舞台，角逐“技能状元”。经过3天激烈比拼，最终评选出个人一等奖10名、二等奖20名、三等奖30名，团体一等奖5个、二等奖10个、三等奖15个，优秀组织奖10个。

本次大赛是我省首次面向成品油检验员专项技能比武的一次创新尝试，比赛项目由理论知识和技能操作两部分组成，全面考查检验员的计算、操作和逻辑思维能力。大赛组委会坚持一严到底、全程跟进，严把试题安全保密关、考试公平关，确保比赛公平、公正、公开。大赛期间，参赛选手同台竞技，找出差距、共同提高，达到了“以赛促学、以赛促练、以赛提质”的目的。

省市场监管局将以此次大赛为契机，持续推动技能人才职业素质提升，进一步加快成品油等重点工业产品检验行业知识型、技能型、创新型高技能人才队伍建设，激励广大技能人才立足岗位钻研业务、苦练技能，守住守好产品质量安全底线。

省质检院国家包装产品质量检验检测中心（济南）获殊荣

近日，国家市场监管总局印发了《关于2022年度中国标准创新贡献奖授奖的决定》，对在经济社会发展中发挥重要作用的标准项目和在国际国内标准化工作中做出显著成绩的单位和个人进行了表彰。省质检院国家包装产品质量检验检测中心（济南）牵头制定的GB/T 37422-2019《绿色包装评价方法与准则》荣获中国标准创新贡献奖二等奖，这是我省2022年度唯一一项国家标准创新贡献奖。

据了解，省质检院牵头制定的GB/T 37422-2019《绿色包装评价方法与准则》是将绿色化创新技术及时转化为国家标准并指导生产的典型案例，对于推动绿色包装评价

应用示范、转变包装产业结构具有十分重要的意义。特别是标准提出的减量化、重复使用、循环利用、可降解、过程控制等关键评价指标，可帮助企业大量节约原辅料购置、生产及物流等成本，为企业降本增效提供了科学、有效的技术指导。

该标准的制定实施有利于全面提升

包装产品绿色潜能，实现资源利用“最大化”和包装废弃物“最小化”。目前已引起了监管部门以及食品、快递、石化等多个包装使用行业的关注，并开展了相关应用，为我国资源循环利用以及碳达峰碳中和目标的实现提供了有力的技术支撑。

（李晓婧）

济南商标审查协作中心

商标品牌赋能经济高质量发展

□宫卫清 王月平

济南商标审查协作中心（以下简称“济南中心”）是山东省市场监管局（知识产权局）直属单位，是国家知识产权局商标局在全国设立的5个商标审查协作中心之一，自2018年9月7日正式挂牌运行以来，坚持强党建、抓业务、打基础、谋发展同向发力，在深化商标注册便利化改革、推动商标品牌强国强省建设、服务地方经济高质量发展方面发挥了重要作用。

截至2022年底，全国有效商标注册量4267.2万件，核准地理标志作为集体商标、证明商标注册7067件，其中山东省有效商标注册量240.4万件，地理标志商标877件，商标品牌工作为全省高质量发展和“好品山东”建设发挥着越来越重要的推动作用。济南中心服务全国全省改革发展大局，主动担当作为、积极贡献，书写了商标事业发展新的篇章。

商标审查提质增效逐步彰显。济南中

心以深化商标注册便利化改革为动力，将商标注册平均审查周期从9个月压减至4个月，提前完成国务院确定的审查周期压减五年目标任务，累计完成商标形式审查598万件（类）、实质审查639万件、马德里商标国际注册业务22万件，为优化营商环境发挥了不可替代的作用。落实高质量发展要求，把提升商标审查质量作为业务工作的中心任务，持续完善质量管理评价体系和业务运行机制，实质审查合格率从95%提升至98.7%，马德里商标国际注册业务审查质量居全国同行前列。严厉打击恶意商标注册申请行为，集中开展重大政治不良影响商标排查处置专项行动，有力维护了良好的知识产权服务发展环境，有效防范了商标审查政治风险。

商标公共服务能力显著提升。主动融入构建全省知识产权大保护工作格局，出台服务地方经济发展十条举措，积极推动“互联网+”政务服务，创新设立商标注册申请事先咨询窗口，累计接待来询2万

余人次，为112家企业开具商标证明2311份，窗口服务5年保持“零投诉”，商标、专利申请“一窗通办”日趋规范。聚焦服务“专精特新”“小巨人”企业，在浪潮信息、山东省家电协会、山东省预制菜产业联合会等8家企业、行业协会建立了省级商标品牌指导站，设立了全国第三家商标巡回评审庭，方便企业商标纠纷的庭外调解，开通了商标质押登记业务，推动解决中小企业融资发展难题，助力企业实现质押融资达2.38亿元；对接山东省企业品牌“出海”需求，实施马德里商标国际注册“一对一”专业化个案指导服务5000余次。

商标事业人才支撑更加有力。济南中心牢固树立人才是第一资源理念，以培养知识产权领域商标审查业务、专业技术行政管理三支人才队伍为重点，相继出台了人才培养和商标审查人才能力提升三年计划，实施专技岗位竞聘，积极落实审查员岗位等级认定工作，形成了事业编制人员与合同制审查辅助人员分类分层培养、评

价的良好机制。中心自主培养的审核员、审查员等业务骨干成为商标审查工作的中流砥柱，累计100余名优秀干部职工获得国家知识产权局商标局和省市场监管局荣誉表彰。同时，通过组织参加省内外知识产权高峰论坛、举办审查业务专项培训等多种形式，培养练就了一支审查业务尖兵队伍，有力推动了商标事业改革发展各项任务的圆满完成。

商标党建引领作用充分发挥。济南中心持续强化党建统领，优化完善党群组织架构和运行机制，认真履行全面从严治党主体责任，连续两年在服务质量发展绩效考评工作中获得优秀等次，2021年荣获全国文明单位。近两年来，济南中心以“严真细实快”“四抓四提”作风建设为契机，驰而不息“纠四风”树新风，推动党建与业务工作深度融合，党支部的政治功能和组织力明显提升，干部职工纪律作风持续向好，有力保证了商标事业高质量发展的正确政治方向。

全省“双随机、一公开”集中抽查体现“四化特点”

□王雅男 杨润勤 报道

本报济南讯 4月13日，2023年度全省市场监管系统“双随机、一公开”集中抽查正式启动。此次集中抽查突出效能导向，体现了“集约化”“精准化”“智慧化”“柔性化”的“四化特点”。

实现监管“集约化”，此次抽查充分整合市场监管系统18个抽查事项，生成10项监管任务，最大限度实现“进一次门、查多项事”。实现监管“精准化”，此次抽查全部应用信用风险分类结果，对信用状况良好的市场主体，降低抽查比例，对社会关注度高、投诉举报多、列入经营异常名录情况的检查对象，提高抽查比例。

同时，实现监管“智慧化”，对每个监管对象按需设置行业、风险、信用等个性化标签，将涉及同一主体的多个任务合并、自动合成系统内联合监管任务并直接派发监管对象至各级市场监管部门，提升监管智慧化水平。实现监管“柔性化”，除重点领域监管对象外，对信用风险低的37.44万户A类企业，根据举报投诉、转办交办等线索实施“触发式”监管，让监管有力度更有温度。

我省整治重点领域涉企违规收费

□王祺祥 杨润勤 报道

本报济南讯 日前，省市场监管局印发通知，部署开展2023年整治重点领域涉企违规收费工作。

通知明确，聚焦政府部门等相关收费、商业银行融资收费、水电气暖领域价格三个领域抓好违规收费整治。重点检查政府部门将应由自身承担的职责委托给下属事业单位或第三方机构，转嫁成本、强制或者变相强制收费等行为；商业银行未按规定进行服务价格信息披露，将贷款业务及其他服务中产生的尽职调查、押品评估等相关成本转嫁给企业承担，在融资服务中不落实小微企业收费优惠政策等行为；供水供电供气供暖工程安装、维修维护环节以及转供电环节违规收费行为。

通知要求，各市要围绕重点领域，做好涉企违规收费线索征集，拓宽违法线索收集渠道。探索建立企业负总责监测联系点制度，及时研判、精准打击各类违规收费行为。综合运用提醒告诫、行政约谈、专项检查、联合惩戒、曝光典型案例等多种手段，加强部门协同监管。

“你点我检”走进聊城大学

□李兆敏 杨润勤 报道

本报聊城讯 为切实维护和保障师生“舌尖上的安全”，提升公众食品安全消费的获得感、安全感，4月14日，省市场监管局与聊城市市场监管局联合主办的“你点我检进校园”专项活动在聊城大学东校区开启。

活动现场，工作人员发放了“你点我检”调查问卷，向广大学生普及食品安全知识，现场学生积极参与，共回收调查问卷200余份。邀请学生代表进入食堂，现场“点”选了面条、小麦粉、土豆、西红柿等食品，随后送入实验室进行检测。现场还设置了食品快检车，共检验小油菜、苹果等10余种食品，快检结果均合格，并当场反馈，获得现场参与人员一致好评。

省市场监管局相关负责人介绍，“你点我检”抽检工作是一项创新的抽检工作方式，通过线上线下广泛征求群众意愿，问检于民，问需于民，有针对性地开展食品抽检，将抽检的主动权交给广大消费者，推动抽检工作更加贴近民生需求。

全国磁悬浮动力技术基础与应用

标准化工作组在潍坊成立

4月3日，全国磁悬浮动力技术基础与应用标准化工作组成立大会在潍坊召开。

会议指出，磁悬浮动力技术作为前沿绿色技术，双碳目标实现的支撑性技术，为绿色低碳高质量发展提供了新动能，对加快建设高端绿色的现代化产业体系具有不可替代的作用。成立全国磁悬浮动力技术基础与应用标准化工作组将有助于加快磁悬浮动力技术产业化推广应用，带动上下游产业转型升级，形成工作合力，推动磁悬浮动力装备产业链的高质量发展。工作组将增强责任感、使命感，健全内部管理制度，加大磁悬浮动力技术标准研制力度，促进技术创新与标准化协同发展，聚焦国际标准突破，抢占国际标准化制高点，实现磁悬浮领域技术专利化、专利标准化、标准产业化提质加速，为我国磁悬浮产业高质量发展提供标准技术支撑。

（姚宇）

促进高校食品安全

主体责任高水平落实

近日，省市场监管局、济南市市场监管局、山东大学有关人员共同参加了济南市市中区市场监管局“驻山东大学（兴隆校区）食品安全工作室办公室”进驻仪式。

山东大学饮食管理服务中心介绍了学校食堂落实食品安全“两个责任”的有关情况，并将制止餐饮浪费作为主体责任落实的重要内容，增加迷你餐、小馒头等饭菜品种，引导学生适量购买、合理消费。与会人员现场查看了“日管控、周排查、月调度”落实情况和后厨食品加工生产操作过程，就“如何推进高校落实食品安全主体责任”进行了座谈。

省市场监管局相关负责人表示，下一步，各级市场监管部门将通过优势互补、资源共享、合作创新等方式，促进高校食品安全主体责任高水平落实，为广大师生创造更加良好的学习、生活条件，助力学校高质量发展。

（谭肖）

构建知识产权“严大快同”

保护工作格局

4月14日，省政府知识产权战略实施工作领导小组部分成员单位工作座谈会在济南召开。

会上，省市场监管局、省版权局、省法院、省农业农村厅、省国家知识产权保护中心等部门结合自身实际，重点交流了知识产权保护工作总体开展情况，对下一步知识产权协同保护工作提出了具体的建议。同时，各相关部门针对需要协作配合的工作，提出了相关工作需求，特别是对进一步完善知识产权信息共享机制、建立知识产权行政裁决与司法衔接机制、落实行政执法告知制度、建立知识产权纠纷快速处理机制、加强数据知识产权保护等方面进行了深入研讨，就相关问题达成了共识，拟订了初步方案，共同推动知识产权协同保护工作再上新水平。

下一步，各相关部门将进一步完善知识产权协同保护，强化部门间沟通交流平台，构建知识产权“严大快同”保护工作格局，为我省经济社会高质量发展作出新的更大贡献。（王万斌）